



# 海外華文傳媒協會

Chinese International Media Association

海外秘书处：日本大阪市住之江区南港北  
2-1-10 アジア太平洋トレードセンターITM  
棟4階H3

中国秘书处：北京市朝阳区定福庄东街一号 中国传媒大学院内 47 号楼 3 层 310 网址 <http://cimassoc.org>

海外电话 0081-6-6569-60993 海外传真 0081.6-6569-6093 中国电话：010-6545-1518 中国传真：010-6545-1518

## 《全球华侨华人支持关注中国一带一路战略实施倡议书》

(海外华文媒体协会2017年5月14日)

由中国国家主席习近平倡议的一带一路国际合作高峰论坛，在北京怀柔召开，一个新的国际体系已经诞生。自从在2013年习主席访问哈萨克时首次提出「丝绸之路经济带」的倡议后，同年十月出访印尼时又提出了「二十一世纪海上丝绸之路」，于是一带一路就成了廿一世纪中国重大的经济与政治战略。

2014年十月，中国和亚洲十一国在北京发起成立亚洲基础建设投资银行，简称为亚投行，它乃是一带一路的翅膀；接着中国国务院又把2015年定为一带一路发动的关键年。一带一路和亚投行都是中国的倡议，美国并不支持，更伙同欧洲加以杯葛，但在中方的努力下，2015年3月这个杯葛联盟瓦解，欧洲的英法德意都宣布加入亚投行，一带一路和亚投行立即声势大振，因此从15到16年，乃是国际社会的一带一路和亚投行年。到了今天，中国终于在北京召开一带一路国际合作高峰论坛，一个新的国际体系能在短短几年内即有如此的成就，在近年国际史上，实不多见。

一带一路及亚投行进展快速，如今召开一带一路国际合作高峰论坛，俄罗斯、越南、菲律宾等廿八国家元首都将出席，还有一百一十个国家的代表也将参加。一带一路和亚投行具有不凡意义。

“丝绸之路”这个词，于1877年以德语形式第一次出现在德国地理学家李希霍芬的著作《中国》中。书上有李希霍芬于1876年绘制的世界第一张丝绸之路地图，地图的空间范围东起长安西至里海，包括了今天的中亚五国、阿富汗、巴基斯坦、北印度、伊朗等广大地区。亚欧大陆是全球陆地面积最大、人口最多的大陆。在人类数千年的发展史上，亚欧国家在大部分时间里一直扮演主要甚至是主导角色，经济、文化最为发达，国家和民族的交往、融合最为频密，诞生过不少具有世界影响的大国，引领过科学、文化、技术创新的潮流，为人类社会的进步作出过巨大贡献。在亚欧大陆各国各民族友好交往、共同发展的过程中，古代丝绸之路发挥了重要作用。丝绸之路不仅是互通商品有无的贸易之路、通商之路，而且是传播文化成果的和平之路、友谊之路。

中国古代史上的两次发展“高峰”——汉代和唐代都是通过与西部的内陆邻国开展密切的政治和文化交往，再向西与欧洲建立直接的经济联系，并且依靠丝绸之路上的贸易和交流，与亚欧大陆其他国家和民族实现了经济上的共同繁荣。

亚欧大陆要真正走向经济和文化的全面复兴，需要一些基本的前提条件：首先是政

治上的相互信任，以和平方式解决争端；第二是经济上的相互开放，互通有无，开展互利合作，实现共同发展；第三是文化上的相互尊重，平等共处，扩大人文交流；第四是安全上的相互依存，树立新型合作观念，共同应对现实威胁和挑战。在中国提出“一带一路”倡议后，亚欧国家迎来了整体复兴的新契机。中国彻底摒弃传统的地缘政治思维，提倡一种共商、共建、共享的合作方式。中国领导人指出，历史上多民族、多种族、多宗教、多文化借丝绸之路实现交汇融合，在长期交往过程中形成了“团结互信、平等互利、包容互鉴、合作共赢，不同种族、不同信仰、不同文化背景的国家可以共享和平，共同发展”的丝路精神。在亚欧大陆的东部包括南部国家陆续进入经济高速增长时期的背景下，被称之为“心脏地带”的中亚和东欧可以借助“一带一路”，搭上中国等新兴经济体快速发展的便车。

廿一世纪的此刻，中国的总体经济已成世界第一经济大国，而中国发展经验也累积到极多基础建设的技术，可以反馈给世界。亚投行就是一带一路的翅膀，可以带动许多国家的飞跃，近年来中国的高铁输出就是例证。据估计，到二零二零年之前，一带一路所涉及的沿线国家，包括高铁公路、能源电信、机场港口，所需要的基础建设，在亚洲每年就达七千四百亿美元。因此从长远目标来看，一带一路及亚投行非常有前途的，它正为国际的和平与经济合作开展新的可能，这也是中国影响力增加的显示，在以前这是不可能的。

一带一路倡议在于建立各区域之间的链接，将不局限于经贸往来，而且也包括金融、投资、旅游、文化的交流互动，目的是希望通过经贸及商业的发展来重振以陆权国家为核心，开创一个国际地缘政治新的格局。此举将对人民币的国际化产生影响，中国通过亚洲基础建设投资银行对海外基础设施项目的大量融资，以及经贸投资，商贸旅游的人员往来，将有助于扩大人民币的流通，国际化和多样化将降低人民币潜在的货币风险，势将进一步巩固人民币在国际市场的主导地位。

当前，美国国际贸易政策发生变化，英国脱离欧盟，全球贸易自由化政策面临重重挑战，所有这些情况都令当今世界深受不确定因素困扰。而只有一带一路是世界的新希望。对此我们倡议全球华侨华人积极参与、倡导、支持、宣传中国一带一路的战略实施，并预祝中国一带一路大会圆满成功。

海外华文传媒协会

2017年5月14日

